

Corolarios

MODERACION

Medigliani en el Congreso extraordinario del partido socialista celebrado en Madrid en el pasado julio y ahora el belga Pierard, vienen compañeros del buen juicio y del sentido de medida a decirnos, a aconsejarnos, a ponernos en buen camino.

Decía aquél: «El socialismo italiano quiso volar muy alto y se le quebraron las alas. Aquél generoso ensueño del partido socialista italiano, de instaurar rápidamente los principios integrales del marxismo, ha llevado a talía a la esclavitud actual.

Pierard hace esta referencia de sus horas confidenciales con los socialistas, visibles cabezas del partido: «Tengan ustedes en cuenta su actuación en esta República española, aurora en las democracias mundiales. La democracia del mundo está pendiente de los actos que los socialistas llevan a cabo. La revolución española suscita un gran entusiasmo en todos los ambientes democráticos. Les aconsejo que en todas sus resoluciones pongan entusiasmo al mismo tiempo que toda su energía para tener el máximo de los valores en la hora presente: este valor no es otro que el valor supremo de la moderación. Hay que tener en cuenta que España se encuentra en un período de transición, y los períodos transicionales siempre son difíciles. Por tanto los socialistas españoles deben comprender que la responsabilidad que contraen en este momento histórico no quedará limitada por las fronteras, sino que tendrá una mayor expansión».

Se nos ve desde el resto del mundo en una visión de conjunto, que si pierde el episodio y el detalle, gana en comprensión por abarcarnos por entero: es una especie de horizonte racional en el que se nos incluye. Nosotros pecamos por limitación de visión ya que, por desgracia, solemos vernos en un horizonte visible asaz restringido. He aquí por qué, mientras que todas las democracias esperan de nosotros un rumbo nuevo, alguna genial orientación, para sacar al mundo de entre la dictadura italiana

y la dictadura rusa, salvando a la vez de la actual crisis a las viejas ideas liberales que han producido en su decadencia a aquellas y a las dictaduras de más modesta envergadura, nosotros, sin darnos exacta cuenta del papel que la historia contemporánea nos tiene reservado, un tanto descaaminados, divagamos, debatiéndonos en una serie de tanteos que se realizan entre extremismos igualmente nocivos, la regresión de mano dura, de una parte, y un régimen no menos duro de revolución a ultranza, de otra.

Oído al parche: nos aconsejan moderación; nos hacen responsables del porvenir de las modernas democracias. Sepamos jugar el papel que se nos asigna.

Y el momento es de remontarse sobre lo trivial y alcanzar a comprender y encauzar las dos corrientes que ha determinado el socialismo español al hacerse de tipo gubernamental. Porque, como acontece en la física del globo, en el océano político, una corriente de ideales, requiere ineludiblemente otra que la compense y neutralice. Los fenómenos de exacerbación anarquista, sindical y comunista, que miópeamente perciben don Miguel Maura, y aún Lerroux y el mismo socialismo venido a ser gubernamental, son ni más ni menos que reacciones compensadoras: son la perdurabilidad crítica, la oposición reguladora, la necesidad de un dispositivo de resistencia ante el caso temible del monólogo hecho poder.

Dicen que hemos de ir tras este gobierno a otro de robustez autoritaria, y los que lo predicán no dejan de cosechar aplausos del buen pueblo, fácil materia de emoción, y de los que añoran el pasado y lo pasado; sin embargo, ante los componentes sociales que efervescen en esta colosal retorta que es hoy España, no hay otra autoridad posible que la que con tranquilidad, sólo guiando el ensayo y aguardando los resultados, espere el final del experimento; porque, convenzámonos, si yerran los que quie-

ren cortar los hervores y dar por concluida la experiencia, no yerran muchos los que tratan de precipitarla.

¿Cuál es, pues, el gobierno deseable? El de unos serenos y pacíficos químicos que sepan lo que se proponen y lo que va a resultar, y que por saberlo no sufran las zozobras de esos fenómenos, que si sorprenden y atemorizan a los empíricos e ignoros, a ellos les van dando a maneja de control la sensación de un lógico desenvolvimiento.

Proceder así es llegar al resultado de un socialismo que queda a la derecha con misión de conservar sus conquistas, y frente a él, para evitar el anquilosamiento y laborar pro renovación, un sindicalismo desanarquizado, un marxismo perseverante en la lucha de clases, pero limpio de todo virus dictatorial. Porque los partidos republicanos actuales se irán presto, ya que sólo han de servir de puentes provisionales: son una necesidad para la transición,

JOAQUÍN MARTINEZ PERIER

Beneficio de todos sin perjuicio de nadie

Recibimos el artículo que a continuación publicamos por considerarlo de verdadero interés.

Contestando a un manifiesto publicado en «La Voz» del 31 del pasado mes que firman don J. M. Villalobos y otros señores de Huéscar, hemos de afirmar que nos parece muy bien el contenido del mismo por entender que no hay razón para que se les despoja de ese derecho que como ocurriría de llevarse a cabo lo dispuesto por el Gobierno de la Dictadura de Primo de Rivera a favor de Lorca y Almería, sujetando a los pueblos de Huéscar, Castilleja y Benamaurel principalmente, al disfrute de la cantidad limitada de doce quintas partes de esas aguas, medida que en una época del año que puede ser de marzo a octubre, podía ocasionar la ruina de esos pueblos, resultando por lo tanto justificada su protesta.

El pueblo de Lorca que, dicho sea de paso, también tiene derechos a esas aguas, ignoró siempre los perjuicios que ocasionaba a esos pueblos la atropellada disposición del Conde de Guadalhorce, por carecer esta ciudad de determinados datos; pero, hay en el proyecto otro aspecto interesante en sumo grado que es sobre el que me voy a permitir hablar, puesto que favorecería grandemente no sólo a los citados pueblos, sino también a unas 6.000 hectáreas de la Puebla de Don Fadrique en el llamado campo de Bugéjar, siendo a la vez la salvación de nuestra ciudad moribunda y de la zona de Almazora.

Esta importantísima mejora, podría llevarse a cabo con grandes economías, pues podría hacerse por cuen-

Artistas y Artífices Levantinos

por JOAQUÍN ESPIN RHEL

Toda la historia de los edificios públicos de Lorca; sus pinturas y esculturas; construcción de sus cuatro Pantanos, del castillo de Aguilas y torres de la costa, con las obras de sus riegos, y noticias de los artistas que en tiempos pasados hasta el presente ilustraron esta región murciana se hallará en este libro.

Forma un volumen de 456 páginas en 4.º.-Precio 10 pesetas. En las librerías y en casa del autor: Corredera 10.-Lorca.

ta de unos y otros pueblos, hasta el límite del citado campo de Bugéjar, habilitando unos treinta kilómetros de Canal construido en la época de Carlos III, pues de poder utilizarse sería muy beneficioso a este proyecto.

Como es sabido, en esos países no se riega en los meses de invierno que suelen ser de noviembre a febrero o marzo inclusive, porque de hacerlo sufren los sembrados graves perjuicios por las heladas. De lo expuesto se deduce que, concediendo a Lorca y Almazora las aguas sobrantes, las que inútilmente se lanzan al Guadalquivir sin más finalidad que ir a parar al mar, no sin que en ocasiones produzcan grandes daños en aquellas riberas, sería como queda dicho la salvación de estos pueblos, toda vez que en los meses en que allá son tan frecuentes las lluvias se pueden calcular en veinte metros cúbicos por segundo el caudal de esas aguas que en cinco meses ascenderían a 250.000.000 de metros, equivalentes a 580.000 hileras, cantidad suficiente para cubrir las necesidades de estos pueblos, sin perjuicio ninguno de aquellos otros.

Caro es que de realizarse este proyecto, deberían determinarse concretamente qué meses habrían de ser los destinados al aprovechamiento y con que éstos fueran de noviembre a febrero, ambos inclusive, que es cuando Huéscar no necesita los riegos por las razones indicadas, Lorca y Almería verían satisfechas sus aspiraciones, pues precisamente en esos meses es cuando estas tierras agradecen más el agua. Todo esto sin perjuicio de que también se pueden traer aguas a esta región en otras épocas del año, siempre que allí no sean necesarias.

Lorca, pues, debe concretar su petición a las aguas sobrantes en cualquier época del año y en los cuatro meses citados, en los cuales tampoco dejaban de regar en aquella zona, porque además de los ríos cuentan con muchas fuentes tan abundantes que son suficientes para atender a

las necesidades de Huéscar y otros pueblos.

De esta suerte, se habría resuelto un problema de vitalísimo interés para muchos pueblos que hasta podrían aumentar considerablemente sus zonas de riego, marcándoles una era de progreso y prosperidad, y aumentando considerablemente la riqueza del erario público.

JOSE PEREZ CARRASCO

ORIGENES

Y el despertar, soñoliento todavía, pero ya con el espíritu informador que sustenta la vida, véase colocado el hombre en magnífico jardín, plétórico de árboles. Árboles de vida y árboles de la muerte eterna del cuerpo. Árboles de la ciencia del bien y árboles de la ciencia del mal.

Cerca, muy cerca, recreando las vistas del huerto fantástico, un precioso río fecundador, que se divide en cuatro brazos.

Por todos sitios, cual esculturas pacíficas y hermosas, los vivientes todos de las más variadas especies animales. Como feliz complemento la compañía insospechada de la mujer; suya por primera y única vez en el tiempo de la humanidad.

Pero el magnífico tiempo vivido después del soñoliento despertar, no podía existir mucho. El creador de la farsa interminable que todavía dura, en su gran sabiduría no alimentó esas situaciones, que a más de repugnantes sólo en pensamiento, eran formativas de aspectos nada favorecedores para el autor de la trágica comedia que perdura.

Y la catástrofe vino. Los pueriles sueños irreales del pobre farsante primigenio y de su infeliz compañera, se desvanecieron en un inaplaazable momento que ya se hacía esperar. La táctica del autor varía y el juego de los actores ha de ser otro.

A la insensata inacción que soñá-

CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del
DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ.

Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MARQUEZ, Catedrático de dicha Facultad
Consulta de 11 a 2.-LORCA

DOCTOR ANTONIO ROS

Oculista

EX AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE
SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID
EX PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.
CONSULTA DE 11 A 2 SAGAGENA
CARTAGENA